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Цель: 

-   показать историческую, геополитическую роль полуострова Крым в 

истории и современности России. 

Задачи:  

-   подчеркнуть обоснованность воссоединения с точки зрения мирового 

права, моральных и этических норм; 

-   воспитание любви к своему Отечеству;  

-   воспитание готовности к восприятию тех или иных явлений 

национальной жизни и межэтнических отношений. 

Оборудование: флаг Российской Федерации; карта Крыма; мультимедийный 

проектор, презентации, видеоролик «Церемония подписания договора 

присоединения Крыма к России», сообщения и стихи студентов. 

 

Ход классного часа: 

                   Эпиграф к классному часу: 

Союз, порядок с тишиною 

Идут господствовать страною, 

Где царствовала вечно ночь: 

Где слабый свет луны считался 

Единым светом искони. 

Восстани Крым! твой сон прервался. 

Тебе наступят, ясны дни. 

                                                                                      

I. Организационный момент. 

 

II. Основная часть. 

Классный руководитель: 

       У каждого из нас есть неотъемлемое право любить свой родной край и 

утверждать, что нет земли красивее, благодатнее, неповторимей. Только глупец 

будет спорить, мудрый же человек согласится, хотя и добавит при этом: 

«Конечно, ты прав, дорогой друг, но моя родина тоже прекрасна...»  

Наш сегодняшний классный час посвящен теме воссоединения Крыма с Россией.   
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Студент№1: 

Прекрасный остров, чудесный Крым. 

Он с легкокрылой стремительной чайкой, 

Летящей над пенной волною, сравним. 

Здесь все как в легенде: 

Скалы, пещеры, 

Лозы виноградной змеиный виток. 

Реки, озера, степные просторы, 

Весенней яйлы златотканный платок. 

Здесь сказка застыла каменной глыбой.   

Здесь в танце и музыке память племен. 

Здесь счастье и радость, слезы и горе — 

Развеянных ветром, забытых имен. 

Здесь помнят былое и степи, и горы: 

Свист сабель и стрел, ураганы атак. 

Грудью встречал непогоду, невзгоды, 

Старый, седой великан Чатырдаг. 

 

Классный руководитель: 

       Чем знаменита для Крыма и России дата- 16 марта 2014г? 

 

(Ответы студентов)  

    16 марта 2014 года в Крыму состоялся референдум о его правовом статусе.                             

В голосовании приняло участие более 82 % избирателей, более 96 % высказалось 

за воссоединение с Россией. 21 марта 2014 г. президентом РФ был подписан 

Федеральный конституционный закон «О принятии в Российскую Федерацию 

новых субъектов – Республики Крым и города федерального значения 

Севастополя» Как вы понимаете смысл слова «референдум»? 

Если заглянуть в словарь С.И. Ожегова, то можно выяснить значение этого слова. 

(Читает из словаря заранее подготовленный студент)  

Рефере́ндум (лат. Referendum) — форма 

непосредственного волеизъявления граждан, выражающаяся в голосовании по 

наиболее значимым вопросам общегосударственного, регионального или 

местного значения. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D1%8F_(%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D1%8F_(%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D1%8F_(%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5
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Классный руководитель: 

     Прошёл год и опять пришла весна- крымская весна. 

А чем удивительно это время года?  

(Студенты рассуждают…и дают ответы) 

Ведь весна - это всегда пробуждение, расцвет, надежды на лучшее… Таким 

великим пробуждением, только от оков государственного беспредела украинских 

политиков, для жителей Крыма стала весна 2014 года. 

На доске вы видите, что «Крымская весна» написана на 3-х языках: русском, 

украинском и крымско-татарском. Почему? 

(Студенты рассуждают …и дают ответ.) 

Студент№2:                                                                                                                                      

Мой Крым.  

О Крыме можно много говорить,                                                                                                      

Его природой чудной восхищаться,                                                                                           

Крым невозможно сердцем не любить,                                                                                                          

На эту землю стоит возвращаться!                                                                                                                      

Чтобы пройти по пушкинским местам,                                                                                                          

И ощутить и трепет, и волненье,                                                                                                           

Как повезло рождённым здесь стихам!                                                                                            

Крым был и есть источник вдохновенья! 

Классный руководитель: 

     А сейчас вспомним историю нашего Крыма, которую каждый из нас должен 

знать. « …ибо нет будущего у поколения, которое не знает и не чтит своё 

прошлое.»  

Ребята подготовили сообщения о разных этапах в истории Крыма. Послушайте 

внимательно своих однокурсников и задумайтесь об услышанном, чтобы к концу 

нашего классного часа вы смогли ответить на вопросы и устно составить рассказ 

об историческом прошлом полуострова Крым. 

Студент№3: 

Полуостров Крым расположен на юге Восточной Европы. Занимает очень 

выгодное географическое и военно-стратегическое положение. На севере Крым 

соединен узким (7-23 км) Перекопским перешейком. С запада и юга Крым 

омывают Черное море, с востока – Керченский пролив, а с северовостока – 

Азовское море. Современное название полуострова, по наиболее 

распространенной версии, происходит от тюркского слова «кырым» - вал, стена, 

ров. До XIII века полуостров носил название Таврика (по имени проживавших 

здесь древних племен тавров) 
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История Крыма уникальна. В первом тысячелетии до н.э. Крым был населен 

племенами скифов и тавров. Там начали появляться греческие колонии.                                

В результате захвата греками в V веке до н.э. территория полуострова стала 

частью двух государств – Херсонеса Таврического и Боспорского царства.                               

В III веке до н.э. скифы основали город Неаполис, или Неаполь Скифский                       

(рядом с современным Симферополем).  

 

На фото: роспись саркофага времен Боспорского царства.  

 

Студент№4: 

Начиная с III века в Крым вторгаются различные племена – готы, гунны, болгары, 

тюрки. Они разрушили античные греческие города. В VIII веке Крым становится 

византийским, часть полуострова принадлежит Хазарскому каганату.  

На фото: руины Херсонеса.  

С IX века в Крым проникают русы, которые, в итоге, разгромили хазар.                                 

В 988г. здесь крестился русский князь Владимир. Таким образом, отсюда,                            

с Крыма, пошло распространение православия по русской земле. Территория 

полуострова, бывшая хазарской, вошла в состав русского Тмутараканского 

княжества.  

 

На фото: Фреска В. Васнецова “Крещение святого князя Владимира”.  

 

Конец русскому влиянию в Крыму кладут половцы, которые появляются здесь                  

с XIIвека. Современный крымско-татарский язык, от которого в Крыму много 

названий (например, Крым, Аю-Даг, Артек), является потомком половецкого 

языка.  

 

На фото: картина В. Васнецова “После побоища Игоря Святославича с 

половцами”  

 

В XIII веке в Крым вторгаются татаро-монголы, сделавшие его частью Золотой 

Орды. По договору с ее ханами итальянский город Генуя получает некоторые 

прибрежные города Крыма, также генуэзцы строят новые колонии. После распада 

Золотой Орды в 1441г. Крым оказался разделён между степным Крымским 

ханством, горным византийским княжеством Феодоро и генуэзскими колониями на 

южном побережье. Ханы основывают как столицу – город Бахчисарай. Одним из 

наиболее известных крымских правителей того времени был Мамай, разбитый 

русскими войсками на Куликовом поле в 1380 г. 

Летом 1475г. турки-османы высадили большой десант в Крыму, захватив все 

генуэзские крепости и византийские города. В 1478г. Крымское ханство вошло в 

состав Османской империи.  
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На фото: Генуэзская крепость в Судаке  

Студент№5: 

С конца XV века Крымское ханство совершало постоянные набеги на Русское 

государство и Польшу. Основная цель набегов — захват рабов и их перепродажа 

на турецких рынках. Крымский хан Давлет I Гирей вел постоянные войны с 

Иваном IV Грозным. В мае 1571г. с армией из 40 тысяч всадников хан сжёг 

Москву, за что получил прозвище Тахт Алган («взявший трон»). Во время набега 

на Московское государство погибло много людей. Иван IV обязался уплачивать 

ежегодно дань крымскому хану. Выплаты продолжались до конца XVII века и 

окончательно прекратилась лишь в правление Петра I.  

 

На фото: Карта 1593г.  

 

Крым на севере граничит с Московским княжеством, на западе – с Великим 

Литовским. Два крымских татарина ведут медведя.  Русско-турецкая война                     

1768-1774гг. положила конец османскому господству.  

Через несколько лет, 7 апреля 1783 года императрица Екатерина II подписала 

Манифест о присоединении Крыма к России.  

Таким образом, столетняя «южная битва» увенчалась триумфальной победой 

России, которая обеспечила себе выход к Черному морю и закрепила за собой тем 

самым статус великой державы. Крым получил независимость и в 1783г. был 

включен в состав Российской империи. После присоединения Крыма к России 

на его территорию вошли русские войска, вблизи развалин древнего Херсонеса был 

заложен город Севастополь. Богатые и знатные крымские дворяне вошли в состав 

российского дворянства и принимали участие в управлении вновь созданной 

Таврической области. 

  

На фото: Картина Стефано Торелли «Победа Екатерины II над турками».  

Студент№6: 

В 1853г. вспыхнула Крымская война, в которой Россия воевала против трех 

империй: Французской, Британской и Османской. Боевые действия развернулись 

не только на западной и южной границах России, но даже в Баренцевом море и на 

Камчатке. Самой горячей точкой стал Крым. 

Героическая оборона Севастополя продолжалась почти целый год, но в итоге 

русские были вынуждены оставить город. Во время его обороны погибли 

знаменитые русские полководцы Корнилов и Нахимов. 

 

На фото: Картина В. Нестеренко “Оборона Севастополя”,  
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В результате Крымской войны Россия потеряла влияние на Балканах и временно 

лишилась Черноморского флота, однако Крым остался русским. В1874г. 

Симферополь был соединен с Александровском железной дорогой. Курортный 

статус Крыма повысился после того, как в Ливадии появилась летняя царская 

резиденция Ливадийский дворец.  

 

На фото: Ливадийский дворец.  

Студент№7: 

Осенью 1941г. началась оккупация Крыма фашистами. «Крым должен быть 

освобождён от всех чужаков и заселён немцами» — заявил Гитлер на совещании   

в ставке 19 июля 1941г. По его предложению, Крым превращался в имперскую 

область Готенланд (страна готов). Все города должны быть переименованы.        

Крым присоединялся непосредственно к Германии.  

 

На фото: Немецкие солдаты ведут наблюдение за советскими позициями из 

траншеи на Перекопском перешейке.  

Наиболее ожесточенные сражения в Крыму происходили в районе 

Севастополя. Оборона города продолжалась около восьми месяцев. В начале 

июля 1942г. советские войска были вынуждены оставить Севастополь, а затем и 

весь полуостров. Их потери составили более 200 тыс человек. За взятие 

Севастополя немецкий командующий 11-й армией фон Манштейн получил звание 

фельдмаршала.  

 

На фото: руины Севастополя.  

 

Студент№8: 

1954г. – Крым передается из состава России в состав Украины. Несмотря на то, 

что Севастополь еще в 1948г. был выведен из состава Крымской области, получив 

особый статус в России, из-за юридических неточностей он перешел к Украине 

вместе с Крымом. Население Крыма в 1959г.: русские – 858 тыс., украинцы –                

268 тыс., евреи – 26 тыс.  

Крым сегодня. Февраль 2014г. – государственный переворот в Киеве. Крым не 

хотел оставаться в составе Украины. 11 марта 2014г. Верховный Совет 

Автономной Республики Крым и Севастопольский городской совет приняли 

Декларацию о независимости Автономной Республики Крым и города 

Севастополя. 17 марта 2014г. в результате общекрымского референдума, 

прошедшего 16 марта 2014г., на основании декларации независимости была 

провозглашена суверенная Республика Крым, включающая город с особым 

статусом Севастополь. Крым сегодня 18 марта 2014г. подписан договор между 

Российской Федерацией и Республикой Крым о принятии Республики Крым в  
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состав России. В соответствии с договором в составе Российской Федерации 

образуются новые субъекты — Республика Крым и город федерального значения 

Севастополь.  

На фото: выступление Президента России Владимира Путина на праздничном 

концерте в честь воссоединения Крыма с Россией. 

 

Студент№9: 

Стихотворение «Зерна братства» 

Нынче время не простое, 

Трудно многим жить, конечно. 

Но давайте все ж настроим 

Мы себя на лад сердечный. 

Как, смотрите, солнце светит? 

Лето к нам явилось снова. 

Почему бы не приветить 

Нам друг друга делом, словом? 

Сильный ты? 

Над слабым сжалься. 

Поддержи сосед соседа, 

Что давно от боли сжался. 

Пусть, как лед весной, растает 

Отчужденность между всеми, 

Ведь добро - добро рождает 

В каждом сердце, словно семя. 

Урожай на поле нашем 

Обязательно удастся, 

Коль его с любовью вспашем 

И посеем зерна братства! 

Студент№10: 

В феврале 2014 г. на фоне массовых беспорядков и кровавых столкновений сил 

правопорядка с митингующими оппозиционерами в Киеве, Президент Украины 

В.Ф. Янукович был отстранен от власти оппозицией и покинул страну, 

обратившись за помощью к России, призывая её обеспечить защиту его жизни и 

безопасности. 

26-го февраля 2014 в Симферополе несколько тысяч крымчан митинговали перед 

зданием Верховного Совета. Защитники Автономии, сторонники союза с Россией 

стояли против тех, кто подчинился оппозиционной новой украинской власти.                       

В этот день должно было состояться заседание сессии Верховного Совета, на 

котором крымские депутаты собирались решать дальнейшую судьбу полуострова. 
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Рефлексия 

1.Вопрос: каким вы видите будущее Крыма и России? (студенты рассуждают…) 

2. Как Вы оцениваете возвращение Крыма и Севастополя в состав России? 

Почему Вы так оцениваете? 

Крым на протяжении XIX-XX веков стал местом паломничества писателей, поэтов, 

художников, композиторов. Памятные места связаны с именами великих россиян 

А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого, А.П. Чехова, И.К. Айвазовского, А.И. Куинджи, И.И. 

Левитана, И.А. Бунина, М.А. Волошина, А.С. Грина, С.С. Прокофьева и многих 

других.  

Стихи о Крыме замечательных поэтов А.А. Ахматовой и А.П.Чехова. 

  

III. Заключительная часть 

 

Классный руководитель: 

      О Крыме много написано, еще больше сохранилось фольклора - легенд, 

сказаний, преданий. Трудно, к примеру, найти коренного крымчанина, который 

рассказывал бы о достопримечательностях Крыма сухо и сдержанно, не украшая 

свой рассказ какими-нибудь лирическими или эпическими произведениями. Но 

почему о маленьком Крыме собрано много - преданий, легенд, сказок. Зачем? 

Потому что это - часть культуры и истории нашего удивительного уголка земли и 

не может не представлять интереса.                                                  
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